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I. 	  
ЦЕЛ и ОБХВАТ

Проектът DIGITAteLier – Иновативни педагогически модели за 
подобряване на дигиталното благополучие в ранното детство и 
началното образование има за цел да допринесе за изграждането 
на споделена европейска стратегия за дигитално образование, 
със специален фокус върху насърчаването на физическото, 
когнитивното, емоционалното и социалното благополучие на 
децата в системите за ранно детско образование и грижа (ECEC)  и 
в началното училище.
Настоящият сравнителен аналитичен доклад изследва 
как дигиталното образование може активно да подкрепя 
благополучието на децата на възраст от 3 до 6 години и в 
началните класове. Докладът предлага на учителите, училищните 
ръководители и отговорните институции/законодатели цялостна 
представа за това как политиките и реалните практики в различни 
европейски държави могат да вдъхновят приобщаващи и 
креативни подходи, които насърчават дигиталното благополучие 
при най-малките ученици.

II. 		  
МЕТОДОЛОГИЯТА НАКРАТКО

Партньорите от Италия, Франция, Португалия и България 
анализираха над двадесет европейски и национални политики и 
събраха дванадесет подробно описани добри практики.

•	 Анализирани политики: 4 държави, 12 основни национални 
политики

•	 Събрани практики: 12 добри практики (по 3 от всяка държава)

•	 Източници: официални национални документи, архиви на 
партньорските организации, публикувани оценки и интервюта с 
местни преподаватели

•	 Критерии за включване: практики, насочени към деца на 
възраст 3 – 6 години (до 10, когато липсват данни за по-
малките); ясно установена връзка между дигиталните 
инструменти и благополучието; доказателства за реално 
прилагане

•	 Критерии за изключване: проекти без конкретен образователен 
компонент или без връзка с ранното детство.

Резюме
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1.1  
КОНТЕКСТ and ЦЕЛИ

DIGITAteLier е европейски проект, който изследва 
как дигиталното образование може активно да 
подпомага благополучието на малките деца в 
ранното детско образование и грижи (ECEC) 
и в началното училище. Настоящият доклад 
обобщава наученото от анализа на национални и 
европейски политики, както и от наблюдението 
на вдъхновяващи практики в Италия, Франция, 
Португалия и България.

Нашите цели са:
•	 	Да картографираме и сравним 

съществуващите политики и добри практики, 
които свързват дигиталното обучение с 
цялостното благополучие на децата.

•	 	Да създадем основа за разработването на 
креативни, детско-центрирани дигитални 
ателиета – практически, изследователски 
работилници с използване на дигитални 
инструменти – така че учителите да могат да 
създават балансирани и смислени дигитални 
преживявания.

•	 	Да предложим препоръки, които да помогнат 
на учители, училищни ръководители и 
политици да изграждат позитивни дигитални 
среди за деца на възраст от 3 до 6 години (и 
до 10, когато е уместно).

Този доклад представлява първия градивен 
елемент от по-широкия път на DIGITAteLier. 
Той служи като основа за разработването на 
бъдещите дигитални ателиета и обучителните 
ресурси, които ще помогнат на педагозите да 
превърнат тези идеи в реалност.

1.2  
Как да се ЧЕТЕ ТОЗИ ДОКЛАД

За по-лесна ориентация:
•	 	Основният текст представя ключовите изводи.
•	 	Приложенията и справките съдържат 

допълнителни подробности – пълни описания 

на политики, таблици с данни и допълнителни 
ресурси, които можете да разгледате или 
адаптирате. 

1.3 
 Ключови ПОНЯТИЯ

Дигитално ателие – креативна, игрово-
базирана работилница, в която децата изследват 
и създават чрез дигитални медии (напр. 
стоп кадър, звук, роботизирани играчки за 
програмиране) наред с традиционни материали.

ECEC (Ранно детско образование и грижи	– 
формални и неформални образователни среди 
за деца приблизително на възраст между 3 и 6 
години.

Благополучие – холистично състояние, при 
което физическото здраве, когнитивното развитие, 
социалните отношения и емоционалната 
устойчивост на децата се подкрепят в хармония. 
В образователен контекст благополучието 
означава създаване на безопасна, приобщаваща 
и стимулираща среда, в която децата се чувстват 
здрави, уверени, свързани и готови да учат – 
независимо дали дейностите са дигитални, 
аналогови или комбинирани. 

Дигитално благополучие – баланс между 
физическите, когнитивните, социалните и 
емоционалните потребности на децата при 
използването на дигитални и недигитални дейности. 
Измерения: Физическо: насърчава здравословно 
движение, развитие на фина и груба моторика 
и балансирано време пред екрана. Когнитивно: 
развива мислене, решаване на проблеми и 
дигитална грамотност. Социално: подпомага 
сътрудничеството, емпатията и позитивните 
взаимоотношения. Емоционално – изгражда 
увереност, креативност и себеизразяване.

Достъпност – адаптиране на инструменти и 
задачи така, че деца с различни способности 
да могат да участват (напр. тактилни 
материали, опростени приложения или гласови 
инструменти).

Сътрудничество: организация на групова 
работа, при която децата споделят идеи, роли и 
отговорности, за да постигнат обща цел.

Въведение
1 Когнитивно развитие: насърчаване на мисленето, 

решаването на проблеми и дигиталната 
грамотност чрез експериментиране, изследване 
и рефлексия.
 
Креативност: поощряване на свободното 
изследване и „създаване“ – независимо дали чрез 
дигитално рисуване, стоп кадър или проекти с 
аналогови техники.

Дигитална грамотност: практически умения за 
безопасно и креативно използване на дигитални 
инструменти – от роботизирани играчки за 
програмиране до създаване на кратки видеа.

Емоционално развитие: подпомагане на децата 
да изградят увереност, да изразяват чувствата си и 
да откриват радост в създаването, представянето 
или споделянето на своята работа.

Практически подход: стил на преподаване, 
който набляга на практическо, осезаемо и 
активно участие – децата боравят с материали, 
експериментират и създават, вместо пасивно да 
усвояват информация.

Хибридно обучение: съчетаване на практически 
аналогови дейности (рисуване, строене, ролеви 
игри) с дигитални инструменти за постигане на 
баланс и по-дълбока ангажираност.

Приобщаване: проектиране на дейности така, 
че всяко дете да може да участва (например 
чрез разнообразни роли в проектите: оператор, 
разказвач, сценограф и др.).

Учене чрез правене: активен метод на учене, при 
който децата придобиват знания чрез директен 
опит – например като създадат стоп кадър филм, 
вместо просто да гледат такъв.

Педагогика: избраният от учителя подход за 
насочване на процеса на учене – при ателиетата 
това означава съчетаване на игра, творчество и 
дигитално изследване по осмислен начин.

Физическо развитие: подпомагане на 
здравословното движение и фината моторика 
чрез практически задачи, като същевременно се 
поддържа баланс в екранното време.

Обучение чрез игра: насърчаване на децата да 

изследват, конструират и експериментират чрез 
игрови дейности, водени от любопитството им.

Социално развитие: изграждане на умения 
за работа в екип и емпатия чрез колективни и 
споделени проекти (например създаване на 
групова анимация или история).

Разказване на истории (сторителинг): практика 
за споделяне на идеи, преживявания и знания 
чрез наратив, който ангажира вниманието и 
въображението. В образованието сторителингът 
помага на децата да осмислят света, да развиват 
езиковите си умения, паметта и емоционалната 
връзка с ученето. Може да бъде устен, писмен, 
визуален или дигитален и често служи като 
мост между абстрактни понятия и конкретни, 
практически преживявания.

1.4  
ОБХВАТ на това изследване

•	 Възрастов фокус: основният ни поглед е 
насочен към децата на възраст между 3 и 
6 години, като същевременно отбелязваме 
практики, които могат да бъдат приложими 
и за деца от 7 до 10 години, когато липсват 
специфични данни за ранната възраст.

•	 Обхват: в основния текст представяме 
резюмиран анализ и предлагаме индикатори за 
бъдеща оценка на дигиталните ателиета.

•	 Следващи стъпки: този изследователско-
приложен проект има за цел концептуално и 
методологически да дефинира благополучието в 
дигиталното образование, използвайки гъвкавата 
рамка на дигиталното ателие. Стратегията 
интегрира технологиите по холистичен начин, 
за да насърчава креативността и критическото 
мислене в цялата училищна екосистема 
(ученици, учители, семейства и общност), като 
гарантира преносима методология и стимулира 
ключово сътрудничество между публичния и 
частния сектор
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2.1  
ПОДХОД и КООРДИНАЦИЯ

Това изследване е съвместно усилие на 
четирите партньорски екипа от Италия, 
Франция, Португалия и България, координирано 
от ArtedelContatto ETS (Италия). То изгражда 
стабилна основа от знания за проекта чрез 
картографиране на релевантни политики 
и идентифициране на добри практики, 
които свързват дигиталното образование с 
благополучието на децата в контекста на ранното 
детско образование и грижи (ECEC) и началното 
училище.

Методологическият подход е разработен 
така, че да бъде съвместен, сравнителен и 
базиран на споделени инструменти, с цел да 
се осигурят последователност и прозрачност 
във всички партньорски държави: Италия 
(Zaffiria, ArtedelContatto), Франция (La Fabulerie), 
Португалия (Cine Clube Viseu) и България (Arte 
Urbana Collectif). Приносът на всеки партньор 

е бил от решаващо значение на този етап: 
те са отговаряли за идентифицирането и 
документирането както на политики, така и на 
добри практики, прилагани в техния национален 
контекст.

Нашата цел беше да разберем как 
националните политики и ежедневните практики 
свързват дигиталното учене с благополучието на 
децата, особено в ранна възраст.

Работихме като единен екип – използвайки 
общи шаблони, провеждайки редовни срещи и 
прилагайки споделени стъпки за преглед, за да 
гарантираме, че резултатите от различните страни 
могат да бъдат сравнени и обединени.

Методология

2

2.2  
КАРТОГРАФИРАНЕ НА 
ПОЛИТИКИТЕ:  
инструменти и критерии

За да се осигури цялостен и последователен 
анализ във всички партньорски държави, 
Насоките за събиране и анализ на най-
релевантните национални политики бяха 
структурирани около шест тематични области. 
Тези области отразяват основните приоритети на 
проекта DIGITAteLier и служат като рамка, чрез 
която партньорите могат критично да изследват 
националните подходи към дигиталното 
благополучие и медийното образование в ранна 
детска възраст. Вместо да предлага строга 
контролна листа, документът съдържа въпроси, 
насочени към рефлексивни и контекстуално 
чувствителни отговори, които позволяват 
смислено сравнение и взаимно учене.

Ръководните въпроси обхващат следните 
тематични области:

•	 	регулаторни и стратегически рамки;
•	 	иновации в педагогическите модели;
•	 	достъпност и приобщаване;
•	 	системен подход към дигиталното 

благополучие (включително физическо, 
когнитивно, социално и емоционално 
измерение);

•	 	участие на учители, семейства и общности;
•	 	мониторинг, оценка и документирано 

въздействие.

Заедно, тези шест тематични области подпомагат 
холистично и сравнително разбиране за това 
как всяка страна подхожда към пресечната 
точка между дигиталното образование и 
благополучието на децата в ранна възраст. Те 
оформят аналитичната рамка на процеса на 
картографиране и насочват бъдещите препоръки 
на проекта.

2.3  
ДОБРИ ПРАКТИКИ: процес  
и КЛЮЧОВИ КРИТЕРИИ за 
ПОДБОР

Рамката насърчи партньорите да разсъждават 
върху това как всяка инициатива допринася 
за когнитивното, физическото, социалното 
и емоционалното благополучие на децата и 
да формулират по какъв начин практиката 
подпомага ученето чрез преживяване, 
креативността, сътрудничеството и 
автономността. Специфичен набор от критерии – 
разработен съвместно в рамките на консорциума 
– служеше като отправна точка за оценка на 
релевантността и възможността за прилагане на 
всяка практика. Тези критерии функционираха 
като качествени индикатори за подбор, които 
подпомагаха партньорите да направят критична 
оценка на идентифицираните практики.

Всяка практика трябваше да отговаря поне 
на едно от четирите измерения на дигиталното 
благополучие:

•	 Социално благополучие - включва 
колективно учене и взаимодействие, ясно 
определени роли на учениците и учителите, 
междупоколенческа ангажираност, 
изграждане на общност и чувство за 
принадлежност.

•	 Когнитивно благополучие - включва учене, 
водено от любопитство, въображение 
и креативност; мултидисциплинарни и 
изследователски подходи, които подкрепят 
дивергентното мислене и изследването

•	 Емоционално благополучие – гарантира 
безопасни и приобщаващи дигитални 
пространства, дейности за осъзнаване на 
емоциите, позитивно дигитално участие и 
подкрепа за себеизразяване и самооценка.

•	 Физическо благополучие – обхваща 
интеграцията на движение, работа с 
осезаеми материали, връзка с околната 
среда и комбинирани дигитално-аналогови 
преживявания, подпомагащи сензомоторното 
развитие.

Допълнителните хоризонтални критерии 
включваха:
•	 	културна и езикова релевантност;
•	 	приобщаване и достъпност 

1.5  
АУДИТОРИЯ

Докладът е предназначен за широка група 
заинтересовани страни, включително:
•	 	педагози и практици, работещи в сферата на 

ранното детско образование и грижите (ECEC) 
и в началното училище;

•	 	политици в областта на образованието 
и иновациите на местно, национално и 
европейско ниво;

•	 	изследователи и организации, занимаващи се 
с дигитална педагогика и детско развитие, с 
фокус върху възрастовата група 3 – 6 години  
(приложима до 3 – 10 години при липса на 
специфични политики за по-малките деца); 

 
 

•	 	партньори по проекта и бъдещи изпълнители 
на рамката DIGITAteLier.
 

Чрез предоставянето на ясен и критичен преглед 
на настоящата ситуация, този доклад цели не 
само да подпомогне прилагането на проекта, но 
и да насърчи по-широки размисли за това как 
дигиталното образование може да се превърне 
в смислено, приобщаващо и ориентирано към 
благополучието преживяване за малките деца в 
цяла Европа.
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(нискотехнологични, инструменти със 
свободен достъп, без платени бариери);

•	 лесни за адаптация;
•	 методи за учене чрез правене  

и съвместно учене;
•	 дигитално майсторство и решения, 

насърчаващи критическо мислене;
•	 документирани резултати и подкрепа за учене 

през целия живот.

Партньорите бяха насърчавани да 
контекстуализират практиките, когато някои 
критерии не могат да бъдат напълно приложени, 
за да се гарантира реалистична и обоснована 
оценка.

2.4 
ОБЕДИНЯВАНЕ НА ДАННИТЕ  
и СРАВНИТЕЛЕН АНАЛИЗ

След събирането на политиките и добрите 
практики беше извършен сравнителен анализ 
между четирите държави, използвайки матрица, 
базирана на следните критерии:
•	 	тип и обхват на инициативите;
•	 	дигитални и педагогически подходи;
•	 	стратегии за приобщаване и достъпност;
•	 	отчетено въздействие и потенциал за 

иновации;
•	 	релевантност към разработването на 

дигиталните ателиета. 

Докладът не цели да бъде изчерпателен – той 
подчертава тенденции, модели и вдъхновяващи 
практики, които могат да послужат като насока 
за следващите фази на проекта и да насърчат 
транснационален диалог.

2.5  
От ДАННИ към ИЗВОДИ

След като всички партньори попълниха своите 
аналитични матрици, ArtedelContatto сравни 
резултатите между отделните страни.

Търсехме:
•	 	Модели (напр. обучение на учители, 

присъстващо във всички държави);
•	 	Пропуски (напр. малко политики, насочени 

конкретно към възрастта 3 – 6 години);
•	 	Иновации, които могат да вдъхновят 

създаването на дигитални ателиета в 
следващата фаза на проекта.

Този съвместен и насочен към учителите 
подход направи анализа прозрачен и гарантира, 
че крайните препоръки са насочени пряко 
към педагозите и вземащите решения, които 
искат да изграждат балансирани, креативни и 
приобщаващи дигитални учебни пространства за 
малките деца.

3.1  
ПРЕГЛЕД на РЕЛЕВАНТНИТЕ 
ПОЛИТИКИ на Европейския съюз 
в областта на ДИГИТАЛНОТО 
ОБРАЗОВАНИЕ

ЕС поставя дигиталното благополучие в основата 
на своята образователна стратегия, като го 
разглежда като ключов елемент от цялостното 
развитие на децата в една все по-дигитална 
среда. Основните политически инструменти 
създават рамка за това „какво трябва да бъде“ 
— сигурно, приобщаващо и ориентирано към 
благополучието дигитално образование:
•	 План за действие в областта на дигиталното 

образование (DEAP, 2021 – 2027): 
определя дългосрочни приоритети за 
висококачествено дигитално обучение, 
включително инфраструктура, обучение на 
учители и приобщаващо съдържание.

•	 Заключения на Съвета относно подкрепата 
на благополучието в дигиталното 
образование (2022): предлагат рамка за 
защита на физическото, когнитивното, 
социалното и емоционалното здраве на 
децата в дигитален контекст.

•	 Изследване „Благополучие в дигиталното 
образование“ (2023): подчертава значението 
на балансираните, креативни и съвместни 
дигитални среди за насърчаване на 
благополучието и подкрепя интеграцията 
между аналогови и дигитални преживявания 
при малките деца. 

Резултатите от това изследване съответстват 
с практиките на партньорите по DIGITAteLier, 
които съчетават аналогови и дигитални дейности, 
за да стимулират креативността, социалното 
взаимодействие и здравословното физическо 
развитие при децата на възраст 3 – 6 години — 
възрастова група, в която настоящите политики 
на ЕС все още са ограничени. 

В съвкупност тези инициативи на ЕС 
изграждат основата на акцента, който 
DIGITAteLier поставя върху сигурното, етично 
и ориентирано към благополучието дигитално 
образование за малките деца.

3.1.1  
План за действие в областта на дигиталното 
образование (2021 – 2027)

Приет от Европейската комисия през 2020 г., 
Планът за действие в областта на дигиталното 
образование (DEAP) представлява основната 
политическа рамка на ЕС за дигиталното 
образование за седемгодишен период. Той 
определя две стратегически приоритетни 
направления:
•	 Високоефективна екосистема за 

дигитално образование: фокусира се 
върху стабилна инфраструктура, обучение 
на учители, лидерство в дигиталната 
педагогика, достъп до качествено 
дигитално съдържание и многостранно 
сътрудничество (включително с 
неправителствени организации и партньори 
от EdTech сектора).

•	 Дигитални умения и компетентности за 
всички: насърчава ученето през целия 
живот, основната и напреднала дигитална 
грамотност (включително програмиране, 
изкуствен интелект и умения за работа 
с данни), равенство между половете и 
включване на по-слабо представените 
групи.

Сред ключовите инициативи са инструментите 
SELFIE за самооценка, Европейският 
център за дигитално образование (European 
Digital Education Hub), Европейският 
сертификат за дигитални умения (EDSC), 
микроквалификациите, приобщаващите STEM 
програми и насоките за дигитална педагогика.
DEAP поставя акцент върху устойчивостта, 
адаптивността и приобщаването, особено в 
отговор на предизвикателства като пандемията 
от COVID-19.

Картографиране 
на политиките

3
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3.1.2  
Заключения на Съвета относно подкрепата 
на благосъстоянието в дигиталното 
образование (2022) и изследването 
„Благосъстояние в дигиталното 
образование“ (2023)

Публикувани от Съвета на Европейския 
съюз, заключенията от 2022 г. въвеждат 
допълнително измерение към Плана за 
действие за дигитално образование (DEAP): 
подкрепа на благосъстоянието на учащите. Те 
признават, че дигиталната трансформация в 
образованието трябва да отчита физическите, 
емоционалните, когнитивните и социалните 
нужди на децата. Документът насърчава 
междусекторен подход, който обединява 
здравни, образователни, технологични и 
младежки политики, и популяризира безопасната, 
етична и приобщаваща употреба на дигиталните 
технологии в образователната среда.

Заключенията на Съвета определят четири 
взаимосвързани измерения на благосъстоянието 
в дигиталното образование: когнитивно 
благосъстояние (компетентности и знания за 
участие в ученето и обществото), физическо 
благосъстояние (здраве, ергономия и физическа 
активност), социално благосъстояние (позитивни 
взаимодействия, сътрудничество и безопасна 
онлайн среда), емоционално благосъстояние 
(самооценка, устойчивост, мотивация и 
психично здраве). Последващото изследване 
„Благосъстояние в дигиталното образование“ 
(2023) подчертава овластяващия потенциал на 
технологиите да подобряват благосъстоянието 
на учащи, учители и семейства, като разглежда 
теми като приобщаване, кибертормоз, 
удовлетвореност, самоувереност и дигитално 
гражданство. Тази многопластова перспектива 
е основополагаща за DIGITAteLier, който 
насърчава балансирана, креативна и 
участническа дигитална култура в ранното 
детство и началното образование.

3.1.3  
Общи принципи и споделени насоки

Въпреки различните си акценти, Планът за 
действие за дигитално образование (DEAP) и 
Заключенията на Съвета споделят обща визия 

за приобщаващо, ориентирано към учащия и 
устойчиво дигитално образование, основано на 
етични и педагогически принципи. Основните 
елементи включват:
•	 	приобщаващо, ориентирано към учащия 

образование, изградено върху етични 
практики;

•	 	дигитално приобщаване и достъпност като 
основни ценности;

•	 	многостранно сътрудничество между 
училища, семейства, местни власти и 
гражданското общество;

•	 	обучение през целия живот и професионално 
развитие на учителите;

•	 	практики, основани на доказателства, които 
могат да се прилагат в по-широк мащаб, с 
надеждно наблюдение и оценка.

3.1.4  
Други релевантни европейски политики и 
инициативи

Допълнителни инструменти на ЕС, които 
подкрепят дигиталното благосъстояние, 
включват:
•	 	Better Internet for Kids (BIK+, 2022) – 

насърчава безопасна и приобщаваща 
дигитална среда и предоставя ресурси за 
учители, семейства и младежи.

•	 	Препоръки на Съвета относно дигиталното 
образование и дигиталните компетентности 
(2023) – насочват държавите членки към 
разработване на национални стратегии 
за качествено и приобщаващо дигитално 
образование.

•	 	Медийна грамотност и Директивата за 
аудио-визуални медийни услуги (AVMSD) – 
подпомагат медийната грамотност, борбата 
с дезинформацията и инициативи като 
Европейската обсерватория за дигитални 
медии (EDMO).

•	 	Акт за цифровите услуги (DSA) и AVMSD 
– установяват стандарти за онлайн 
безопасност, родителски контрол и 
инициативи за медийна грамотност.

•	 	Акт за изкуствения интелект (AI Act) – 
регулира използването на високорискови 
системи с изкуствен интелект в 
образованието, включително изисквания за 
прозрачност.

•	 	Национални инициативи – примери включват 

приложението „Kids Wallet“ в Гърция за 
проверка на възраст, забраната за мобилни 
телефони  в училище за ученици под 15 
години във Франция, както и усилията на 
България и Испания за дигитална грамотност 
чрез програмата Erasmus+ и национални 
законодателни мерки.

3.1.5  
Значимост за DIGITAteLier

Политиките на ЕС в областта на дигиталното 
образование предоставят еталона за това „какво 
трябва да бъде“ в проекта DIGITAteLier, като 
определят основните принципи на дигиталното 
благосъстояние и приобщаващото учене. 
Ключовите рамки – включително BIK+, Плана за 
действие за дигитално образование, Акта за 
цифровите услуги (DSA), Директивата за аудио-
визуални медийни услуги (AVMSD) и Акта за 
изкуствения интелект (AI Act) – се обединяват 
около няколко фундаментални идеи::
•	 	безопасна и етична дигитална среда за 

децата;
•	 	балансирано използване на технологиите, 

което подпомага физическото, когнитивното, 
социалното и емоционалното благосъстояние;

•	 	приобщаване и достъпност като принципи, с 
които не се правят компромиси;

•	 	креативност и активно участие като 
двигатели на смислено дигитално учене.

Основаването на практиките на DIGITAteLier 
върху тези споделени приоритети гарантира, 
че проектът създава ориентирани към децата, 
съобразени с развитието им дигитални ателиета, 
като същевременно остава в съзвучие с визията 
на ЕС за хуманен и справедлив дигитален преход 
в образованието.
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3.3  
МЕЖДУДЪРЖАВНИ 
НАБЛЮДЕНИЯ

Сравнителният анализ на националните 
политически рамки в Италия, Франция, 
Португалия и България разкрива както общи 
цели, така и различни подходи в усилията за 
интегриране на дигиталното образование 
и насърчаване на благосъстоянието на 
децата. Тези национални тенденции често 
отразяват, а понякога и се разминават с 
основните принципи, заложени в Плана за 
действие за дигитално образование (DEAP) и 
Заключенията на Съвета относно подкрепата на 
благосъстоянието в дигиталното образование.

При сравнението на националните подходи 
става ясно, че структурата на управлението 
на дадена държава оказва значително влияние 
върху последователността и дълбочината на 
политиките за дигитално образование. Държави 
с по-централизирана система като Франция и 
Португалия и такива с регионално раздробени 
образователни системи като Италия се сблъскват 
с различни предизвикателства при постигането 
на единна национална реализация.

Въпреки че Националният план за дигитално 
училище на Италия представя обединена 
стратегическа визия, неговото прилагане зависи 
в голяма степен от регионалните власти и 
автономията на отделните училища, което може 
да доведе до неравномерно възприемане и 
тълкуване в различните райони.

От своя страна, България представлява 
пример за страна, в която законодателната 
и политическата рамка е силно хетерогенна. 
Съществуването на множество стратегически 
документи без ясно наложена национална 
директива води до фрагментирано прилагане 
на инициативите за дигитално образование и 
благосъстояние.

Сред общите характеристики, открити в 
националните политики, се открояват: 
•	 Обучение и подкрепа на учителите: 

навсякъде се признава ключовата роля 
на педагогическите кадри в дигиталната 
трансформация.

•	 	Преодоляване на дигиталното неравенство: 
всяка държава, пряко или косвено, цели 
да гарантира дигитална справедливост и 
достъпност.

•	 	Акцент върху отговорното използване и 

дигиталната безопасност: макар понятието 
„дигитално благосъстояние“ да не е винаги 
формално дефинирано, съществува 
споделено разбиране за необходимостта 
от безопасна и осъзната употреба на 
технологиите.

•	 	Многостранно участие на заинтересованите 
страни: националните политики признават 
значението на сътрудничеството между 
различните участници в процеса. 

Анализът открои и следните различни подходи и 
предизвикателства:
•	 	Ясен фокус върху благосъстоянието: 

въпреки че всички държави разглеждат 
аспекти на дигиталното благосъстояние, 
степента на неговото ясно формулиране и 
системна интеграция като многопластово 
понятие (физическо, когнитивно, социално и 
емоционално) се различава.

•	 	Насоченост към ранната детска възраст 
(3 – 6 години): макар повечето политики 
да обхващат началното образование, 
конкретните и целенасочени мерки за 
възрастовата група 3 – 6 години остават по-
слабо развити в някои държави.

•	 	Дълбочина на мониторинга и оценяването: 
всички политики признават необходимостта 
от наблюдение, но нивото на детайлност 
и публичната достъпност на оценките на 
въздействието варират значително.

3.4 
ОБОБЩЕНИЕ: Съответствие с  
ЕВРОПЕЙСКИТЕ РАМКИ 
и ОСНОВНИ ПОЛИТИЧЕСКИ 
ПРОПУСКИ

Анализът на националните политики в 
Италия, Франция, Португалия и България 
потвърждава широко съответствие с Плана 
за действие за дигитално образование 
(DEAP) и Заключенията на Съвета относно 
подкрепата на благосъстоянието в дигиталното 
образование. Основни приоритети като 
дигитална инфраструктура, обучение на 
учители и приобщаващ достъп се отразяват 
във всички национални стратегии. Освен 
това е налице широко признание за 
значението на повишаването на капацитета на 
преподавателите, дигиталното приобщаване и 
многостранното сътрудничество.

Въпреки тези стабилни основи, остават 
редица системни политически пропуски, особено 
в областта на ранното детско образование и 
грижи (ECEC):
•	 	Многопластовото дигитално благосъстояние 

остава слабо развито. Макар „отговорната 
употреба“ и онлайн безопасността да се 
насърчават широко, малко национални 
политики интегрират когнитивното, 
физическото, социалното и емоционалното 
измерение на дигиталното благосъстояние, 
както е дефинирано в Заключенията на 
Съвета (2022). Това ограничава обхвата 
и дълбочината на предприетите мерки, 
особено по отношение на най-малките деца.

•	 	Възрастовата група 3 – 6 години остава 
недостатъчно обхваната. Стратегиите за 
дигитално образование обикновено се 
фокусират върху началното и средното 
образование. Когато ранната детска 
възраст се споменава, мерките са общи 
или ограничени до достъп и експозиция, 
без специфичен акцент върху практики за 
дигитално благосъстояние, съобразени с 
етапите на развитие.

•	 	Рамките за мониторинг и оценка са неясни 
и непълни. Макар националните стратегии 
да предвиждат механизми за наблюдение, 
малко от тях съдържат конкретни 
индикатори или структури за отчитане на 
въздействието на дигиталното образование 

върху благосъстоянието на малките деца. 
Португалия е положителен пример в това 
отношение, но остава изключение.

•	 	Ограничено политическо насочване към 
баланса между дигитално и недигитално 
учене. Интегрирането на дигитални 
инструменти с практическо, игрово и 
обучение на открито обикновено се оставя 
на педагогическата преценка. На политическо 
ниво рядко се формулира подкрепа за 
поддържане на здравословен баланс между 
екранно и учене чрез правене.

Проектът DIGITAteLier идентифицира 
ключови приоритети като дигитално 
приобщаване, цялостен (холистичен) поглед 
върху благосъстоянието и многостранно 
сътрудничество, които могат да послужат като 
полезни ориентири при бъдещото развитие на 
национални политики.
По-силното съответствие с тези принципи би 
позволило на държавите по-пълно да реализират 
визията на ЕС и по-ефективно да отговорят 
на специфичните нужди на малките деца в 
дигиталните учебни среди.











Korn111rnBHO 

Me,Q11117iHa 
rpaMOTHOCT, 
KPl!1Tl!14HO 
rneAaHe, ytv1eH111S1 
3a pa3Ka3BaHe Ha 
1!1CTOp1!11!1. 

4.1.3 
nop,yramu1 

V13Ternern nb/lHOTO on111caH111e Ha A06p111rn npaKT111K111 OT nopTyran111S1: 
https://shorturl.at/hdhcL

<Pll131/146CKO 

P111cysaHe,1113pa60TKa 
Ha OnTl/14Hl/1 111rpa4Kl/1, 
Cb3,QaBaHe Ha 
aH111Mal...\111111 4pe3 cron 
Ka,Qbp. 

ManKOKMHO 
(op111r111HanHo 3arnas111e: Pequeno Cinema) 

To3111 YTBbpAeH npoeKT no K111Hoo6pa3osaH111e 
3an03HaBa A61...\aTa C l/1CTOp1!1S!Ta Ha Kl/1HOTO. 
B1!13Ya/1HOTO pa3Ka3BaHe 1/1 TBOp4eCKOTO 
q>l/1/lMOBO Cb3AaBaHe 4pe3 npaKTl/146CKl/1 
Ael7iHocrn. Ael...\aTa rneAaT. o6Cb>f<AaT 111 
Cb3AaBaT aHl/1Mal...\1!11!1, 1!13nO/l3Bal7iK1!1 TeXHl/1Kl/1 
KaTO CTOn KaAbP 1/1 Kl/1H6Tl/14Hl/1 1!1rpa4Kl/1. 
nporpaMaTa pa3B1/1Ba M6A11117iHa rpaMOTHOCT, 
CbTPYAHl!146CTBO 1/1 eMOl...\1!10Ha/lHO 1!13pa3SJBaHe 
B np11106w,asaw,a cpeAa. 3asbpwsa c 
06W,HOCTHO Kl/1HO Cb6111rne, npeACTaBSIW,O 
rnop6111rn Ha Ael...\aTa. 

Col...\111anHo 
nc111XO/l0fl/146CKO/ 
EMO 1!10Ha/1HO 

Etv1narnS1 111 pa6orn O6W,HOCTHl/1Te npo>KeKl...\111111 
B eK111n np111 YTBbp>K,QaBaT 1!1,D.6HTl/14HOCTTa 1/1 
Cb3,D.aBaHeTO Ha (pl/1/lM. ysepeHocna Ha p,el...\aTa. 
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E'.AMH cl>MnM Ha Meceu. 
(op111r111HanHo 3arnas111e:: 1 Filme por Mis) 

Cb3,D.aAeHa no speMe Ha naHAeM111sirn OT 
COVID-19, Ta31/1 l/1Hl!11...\1!1aTl/1Ba np111KaHBa 
,D.61...\aTa B6,D.Hb>K MeCe4HO p,a rnep,aT 
nOA6paH KbCOMeTpa>KeH q>l/1/lM, cnep, KOeTO 
C/16,D.BaT pe<j>neKCl/1BHl/1 l/1 TBOp4eCKl/1 K/laCHl/1 
p,el7iHocrn. Ael...\aTa 1113cnep,saT TeMl!1Te 
4pe3 p111cyBaHe, q>l/1/lMOBl/1 ,D.H6BHl!11...\1!1 1/1 
crop111rnn111Hr, a cso111rn rnop6111 cnop,ensiT 
B o6w,a p,111r111TanHa nnaT<j>opMa. npoeKTbT 
nocrnra 6anaHc Me>f<Ay eKpaHHa 111 
npaKrn4ecKa pa6orn. Hacbp4asal7iK111 
eMOl...\1!1OHa/1Ha rpaMOTHOCT 1/1 Me>f<AyKymypeH 
p,111anor. nop,xop,bT e neceH 3a np111naraHe B 
Hl/1CKOpecypcHl/1 cpeAl/1 1/1 aAanrnBeH KbM 
pa3/ll!14Hl!1 06pa3osarnnH111 HY>f<Al/1. 

nc111XO/l0rl!146CKO/ 
KOrHl/1Tl/1BHO <Pll131!146CKO COl...\1!1a/lHO 

1-------------------------------_.,,E�M-OUl!IOHa/lHO 

Kp1!1Tl!146CKO Ml/1C/leHe 
vi M6>KAYKYllTYPHO 
pa36111paHe. 

•• 

Korn 111m BHO 

flOfll146CKa 
noc/leAOBaTe/lHOCT 
v1 paHHa ,Q111r111rnnHa 
rpaMOTHOCT. 

5anaHc111paHo 
1113nomsaHe Ha eKpaHa c 
p111cysaHe 111 Kona>K. 

<Pll131!146CKO 

As111>1<eH111e 111 
tv1aH111nyn111paHe Ha 
npe,QMern. 
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Me>KAYY4111/l111W,HO 
A111fl/1Ta/lHO 
cnoAe/lSJHe 111 
KynrypeH p,111anor. 

K111HO,QHeBHl!11...\1!1Te 3a 
pe<1>neKc111si no,QnoMaraT 
eMOl...\1!10Ha/lHaTa rpaMOTHOCT. 

n111Kcenau.111R 
(op111r111HanHo 3arnas111e: Pixilac;ao) 

Ta3111 pa6ornnHl!11...\a 3ano3Hasa Ma/lKl!1Te p,el...\a 
C aHl/1Mal...\1!1Sl 4pe3 CTOn Kap,bp, 1!13nO/l3Bal7iK1!1 
111rpa4K1!1, npeAMern 111 co6crneH111Te 111M Tena 
4pe3 TeXHl/1KaTa Ha nl!1KCe/lal...\1!1Sl. npOl...\6CbT 
KOM61!1H1!1pa q>l!131/146CKO ,D.Bl/1>K6Hl/1e 1/1 
,D.1!1rl!1Ta/lHO 3aCHeMaHe, pa3B1/1Bal7iK1!1 yMeHl/1Sl 
3a nocnep,osaTenHocr, KpearnBHOCT 111 
CbTPYAHl!14ecrno. Ael7iHocrnrn ca npocrn. 
Hl/1CK06IO,D.>K6THl/1 1/1 fbBKaBl/1, nOAXO,D.Slll.1,1/1 3a 
pa3/ll/14Hl/1 o6pa30BaTe/lHl/1 KOHTeKCTl/1. BcsiKa 
cec111si 3aBbpwsa c rpynosa npo>KeKl...\1!1Sl, 
KOSITO OT6e/1Sl3Ba nocrn>KeHl/1SlTa Ha ,D.61...\aTa 1/1 
3aCl/1/lBa 4YBCTBOTO 111M 3a ycnex . 

Col...\111anHo nc111XO/lOfl/146CKO/EMOL\vlOHa/lHO 

Pa6orn B eK111n, 
AOrosapSJHe 111 
peAyBaHe. 

YyBCTBO 3a xytv1op 111 fOPAOCT 
OT Cb3,D.a,QeHaTa KO/l6KTl/1BHa 
aHl/1Mal...\1!1Sl. 
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KorHl!1Tl!1BHO 

B1113yanHa 111HTepnpernu,111si 
Ha pa3Ka3a 111 TBOp4eCKO 
npecb3,[laBaHe. 

4.1.4 
6'b11rap111si 

V13Ternern nb/lHOTO on111caH111e Ha A06p111Te npaKTl!1K1!1 OT 5bnrap111si: 

https://shorturl.at/b0zCb 

(!)11131114ecKo 

Pa3s111rne Ha 

CTon KaA'bp: C'b3AaBaHe Ha ct,MnM 3a 

eMOU.MMTe 

Pean1113111paH s AeTcKa rpaA1!1Ha. T031!1 npoeKT 

Cb46TaBa cf>l/1/lMOB aHa/11/13, CTOp1!1Te/ll/1Hr 1/1 

TeXHl/1Ka Ha CTOn KaAbP, 3a Aa noMOrHe Ha 

Aeu,arn Aa 1113pa3sisaT eMou,111111 111 pa3s111saT 

pa3Ka3sarnnH111 yMeH111R Aeu,arn Cb3AasaT 

co6crneH111 repo111 111 AeKop111. npespbw,ai:;,K111 

l/1CTOp1!11!1Te Cl/1 B KbCOMeTpa>l<Hl/1 

aH111Mau,1110HH111 cf>111nM111. npou,ecbT noAo6psisa 

eMOL.l,l/1OHa/1HaTa l/1HTe/ll/1f6HTHOCT, cf>111HaTa 

MOTOp1!1Ka 1/1 yMeHl/1SlTa 3a pa6oTa B eK111n. 

VlH111u,111arnsarn e oco6eHo ecf>eKTl!1BHa 

B pa3H006pa3Hl/1 l/1 COL.l,l/1a/1HO YSl381/1Ml/1 
06W,HOCTl/1. 

Cou,111anHo 
nc111XO/lOfl/14ecKO/ 
EMOL.l,l/10Ha/1HO 

cf>111HaTa MOTOp1!1Ka 1/1 Pa6oTa B eK111n 1/1 YsepeHOCT 111 eMOL.l,1!1OHa/lHO 
l/13C/l6,[\BaHe 4pe3 Kl!1HOTO. npoCTpaHCTBeHOTO KOMYH111KaLJ,1!1Sl. 

Bb3np1!1SITl!1e. 
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Korn 111m BHO 

CD111nMos aHa/11113, 
TBOp4eCKa 
v1Hrnpnpernu,111si 

Korn 111m BHO 

noc/16,[\0BaTe/lHOCT, 
Kp1!1Tl!146CKO Ml/1C/leHe 1/1 
All1fl/1Ta/1Ha rpaMOTHOCT. 

<l>11131!146CKO 

MOA61l1!1paHe 1/1 
1113r pa>f<AaHe Ha 
cu,eH111. 

(!)11131114ecKo 

Pa6orn c KaMepa 
111 npoCTpaHcTBeHa 
KOOp,[11!1HaU,1!1Sl. 
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CMHMRT TMrbp B MOR rpaA 

BAbXHoseH OT cf>111nMa .C111H111S1T rnrbp", 

npoeKTbT np111KaHsa Aeu,arn Aa 1113cneABaT 

111A6HTl/14HOCTTa, MSICTOTO 1/1 Bb06pa>1<eH111eTO 

4pe3 aHl/1MaU,l/1Sl CbC CTOn KaAbP 1/1 

06W,HOCTHO pa3Ka3BaHe Ha l/1CTOp1!11!1. 

l,13nomsai:;,K111 apx111sH111 111306pa>1<eH111si 111 

s1113yanH111 111Hrnpnpernu,111111. Aeu,arn Cb3AaBaT 

CBOl/1 .Cl!IHl/1 rnrp111· 1/1 cu,eHl/1, KOl/1TO OTpa3SJBaT 

MeCTHOTO KYllTYPHO HaC/l6ACTBO. npoeKTbT 

3aCl/1/lBa 8pb3Kl/1Te M6>1<AY cf>opMa/lHOTO 

o6pa30BaHl/1e 1/1 06W,HOCTTa, HaCbp4aBa 

TBOp4ecTBOTO 1/1 Kp1!1Tl!146CKOTO Ml/1C/leHe, 

a cf>111HanH111Te aH111Mau,111111 ce cnoAensiT 

ny6n1114HO. yrnbp>f<Aasai:;,K111 A6TCKl!1Te rnacose 

1/1 ffl6AHl!1 T04Kl/1. 

COLJ,1!1a/1HO 
nc111XO/l0fl/146CKO/ 
EMOL.l,1!10Ha/1HO 

np11106w,asaHe. 
CaMOOU,eHKa 1/1 6MOL.l,1!1OHa/1Ha 

B3al!1MHO ysa>1<eH111e 1/1 
y4acrne Ha o6w,Hocna. 

1/1 HT6/l l/1 reHTHOCT. 

CTon KaA'bP aHMMaU.MR C MOMeHTHa 

ct,oTorpact,MR 

Aeu,a OT ceno c npeo6naAasaw,o poMcKo 
HaceneH111e 1113nomsaT MOMeHTHa 

cf>ororpacf>111si. 3a Aa Cb3AaAaT aH111Mau,111111 

KaAbP no KaAbP s no3HaTa y4111n111w,Ha 
cpeAa. Aei:;,Hocna crnMyn111pa rnop4ecKoTO 

M111cneHe. rpynosoro CbTPYAHl!14ecrno 111 

Cl/1MBO/lHOTO 1!13pa3SJBaHe 4pe3 npaKTl/146CKl/1, 

Hl/1CKOT6XHO/l0fl/14Hl/1 cpeACTBa. 3acHeMai:;,Kl/1 

111 BeAHara nperne>f<Aai:;,K111 cu,eH111Te c111. 

Aeu,arn y4acrnaT s nosrnpsiw, ce npou,ec Ha 

Y4eHe 111 s1113yanHo pa3Ka3saHe. noAXOAbT 

rapaHrnpa np11106w,asaHe 111 aAam111sHocT, 

oco6eHO B orpaHl/146Hl/1 1/1 MHOf0631/14Hl/1 

KOHT6KCTl/1. 

Cou,111anHo 

CbTPYAHll146CTBO, 
eMnaT111si 111 
cnoAe/leHo 
asropcrno. 

nc111XO/l0fl/146CKO/ 
EMOL.l,l/10Ha/1HO 

PaAOCT OT He3a6asHaTa 
o6parna Bpb3Ka 1/1 Cl/1/lHO 
ce6e1113pa3sisaHe. 
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изследване на медиите и дигиталните 
концепции.

•	 Португалия: Кинообразование („Малко кино“, 
„1 филм на месец“, „Пикселация“,) като 
средство за медийна грамотност, културно 
участие и междупоколенчески обмен.

•	 България: Използване на киното и анимацията 
за изграждане на идентичност и социално 
приобщаване, особено в маргинализирани 
и селски общности. Акцентът е върху децата 
като активни създатели, които комбинират 
аналогови и дигитални инструменти за 
създаване на смислено и лично съдържание 
(създаване на филм за емоциите, 
„Синият тигър“, работилници с моментна 
фотография).

5.3  
ПРОПУСКИ, 
ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА,  
и ВЪЗМОЖНОСТИ

Въпреки богатството и разнообразието на 
практиките, се открояват няколко общи пропуска 
и предизвикателства:
•	 	Устойчивост и финансиране: много 

инициативи разчитат на проектно 
финансиране (Erasmus+, национални 
програми), което поставя въпроси 
за дългосрочната им устойчивост и 
институционална интеграция.

•	 	Обучение и професионално развитие 
на учителите: макар педагогическите 
специалисти да са централни медиатори 
в процеса, тяхната дигитална увереност и 
методическа подготовка са неравномерни. 
Налице е необходимост от непрекъснато 
професионално обучение, съобразено с 
европейските рамки като DigCompEdu и ET 
2030.

•	 	Равен достъп: селските, маргинализираните 
и уязвимите общности имат значителна 
полза от подобни практики, но структурните 
неравенства (инфраструктура, ресурси, 
недостиг на учители) продължават да бъдат 
сериозна пречка.

•	 	Оценка на въздействието: макар 
творческите и приобщаващите измерения да 
са добре документирани, липсва системно 
проследяване на резултатите от ученето, 

психосоциалните ефекти и дългосрочното 
влияние върху дигиталното благосъстояние.

•	 	Дигитално благосъстояние и прекомерна 
употреба: нарастващото използване 
на дигитални инструменти още от 
най-ранна възраст поражда опасения 
относно свръхекспозицията към екрани, 
свръхстимулацията и ранното изграждане на 
зависимост.

•	 	Родителско участие и насоки: родителите 
често са първите посредници между децата 
и дигиталните технологии и играят ключова 
роля във формирането на ранните дигитални 
навици. Необходима е по-ефективна 
колаборация със семействата, за да се 
подкрепи здравословно и балансирано 
взаимодействие с технологиите.

Възможности:
•	 	Силен потенциал за съгласуване с 

приоритетите на ЕС в областта на 
приобщаването, дигиталната грамотност и 
образованието чрез културно наследство.

•	 	Разширяване на сътрудничеството 
между училища, културни институции 
и местни общности може да спомогне 
за преодоляване на пропуските в 
устойчивостта и дългосрочното развитие на 
инициативите.

•	 	Нарастващото осъзнаване на необходимостта 
от баланс между екранното и неекранното 
учене, както и популярността на хибридните 
педагогики, позиционират тези практики 
като модели за здравословно дигитално 
образование в Европа.

5.4  
ПРИЛОЖИМОСТ  
и РАЗШИРЯВАНЕ

Практиките на DIGITAteLier целят да изградят 
модел за преносимост и разширяване 
на приложението в различни контексти, 
благодарение на своята културна адаптивност, 
модулен дизайн и използване на достъпни 
инструменти.

Сред разгледаните проекти вече се открояват 
примери с висок потенциал за преносимост, 
включително Изключени от мрежата (Франция/
ЕС) – вече разпространен на транснационално 

ниво и адаптивен към различни езици; Малко 
кино (Португалия) – с модулни дейности, 
интегрирани в учебната програма; както и 
Pixilação (Португалия) и La Zooparata (Италия) 
– които комбинират участие на общността със 
семпли нискобюджетни инструменти.

Факторите, които подпомагат разширяването 
на обхвата, включват:
•	 	използването на отворени и безплатни 

дигитални инструменти като Stop Motion 
Studio, Chrome Music Lab и Patatap;

•	 	разказването на истории и символичната 
игра, които могат лесно да се адаптират към 
различни възрасти и културни контексти;

•	 	интеграцията с общностни събития и 
публични представяния, които засилват 
участието и видимостта.

Предизвикателствата включват необходимостта 
от системно обучение и менторска подкрепа 
на учителите, политическа координация за 
осигуряване на устойчивост отвъд пилотните 
проекти и междусекторно сътрудничество, за 
да се избегне фрагментирано прилагане.
В цялост тези практики оформят мозайка 
от европейски иновации в дигиталното 
образование, предлагайки възпроизводими 
модели, които насърчават дигиталното 
благосъстояние, творческото учене и 
участието на общността. Те поставят основа за 
разработване на обучителни модули за учители, 
рамки за дигитални ателиета и потенциални 
индикатори за оценка на въздействието.

Фактор Подпомагащ елемент Предизвикателство Примери

Модулност Поетапни дейности, 
които се адаптират към 
различни контексти.

Необходимост от ясни 
насоки за прилагане.

Малко кино, 
Пикселация

Достъпност на 
инструментите

Безплатни или 
нискобюджетни 
дигитални и аналогови 
ресурси.

Ограничена 
инфраструктура в 
някои училища.

Stop Motion Studio, 
Chrome Music Lab, 
Patatap

Разказване на 
истории и игри

Приобщаващ потенциал; 
насърчава личностна 
идентификация и 
емоционална свързаност.

Необходимост от 
адаптиране към 
културния контекст.

Парадът на животните, 
Живини!

Интеграция в 
общността

Публични представяния, 
включване на 
семействата.

Координация с 
външни партньори.

Синият тигър и моят 
град, Парадът на 
животните

Обучение на 
учители

Структурирани модули за 
изграждане на дигитална 
увереност.

Необходимост от 
продължителна 
подкрепа и развитие 
на уменията.

Изключени от 
мрежата, Пикселация

Съгласуваност 
с политиките

Подкрепя устойчивостта 
и дългосрочното 
въздействие.

Необходима е 
институционална 
подкрепа.

Възможности 
за интеграция в 
националната учебна 
програма.

Фиг. 9 – Приложимост и разширяване на обхвата
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6.2 	  
За СЪЗДАТЕЛИТЕ НА 
ПОЛИТИКИ

Кодифицирани рамки за дигитално 
благосъстояние

Макар повечето национални стратегии 
за дигитално образование да споменават 
дигиталното учене, те рядко разглеждат 
дигиталното благосъстояние в неговата 
многопластовост, особено при малките 
деца на възраст 3 – 6 години. Необходимо е 
превеждане на общоевропейската визия в 
ясни национални и местни насоки, с конкретни 
примери за баланс между екранно и аналогово 
учене, телесно преживяване и силна връзка 
с общността. Прилагането на възрастово 
специфични насоки може да запълни 
съществуващите пропуски и да гарантира, 
че дигиталните инструменти допринасят за 
цялостното развитие на децата, вместо да 
заменят техните реални преживявания.

Инвестиция в хората,  
не само в устройствата

Приоритетите във финансирането трябва 
да се насочат към постоянно и практическо 
обучение на учителите – чрез коучинг, обменни 
лаборатории и менторство, вместо единствено 
към дигитална инфраструктура. Изграждането 
на капацитета на педагогическите екипи е 
основа за безопасно и ефективно дигитално 
образование. Освен това в графика на 
учителите трябва да се предвиди време 
за професионално развитие, за да бъде то 
устойчиво и с реално въздействие.

Насърчаване на ателиета с ниска 
технологичност и висока креативност

Моделите за осигуряване на средства трябва 
да надхвърлят простото разпределяне 
на дигитални устройства и да включват 
реални, практически материали като 
арт пособия, природни елементи или 
музикални инструменти, които подпомагат 
разнообразното учене. Насърчаването на 
учебни среди (ателиета), които развиват 
дигитална грамотност, но запазват умерен, 
безекранен подход, гарантира, че развитието 
на децата остава свързано с креативността, 
играта и телесното преживяване.

 

Намаляване на неравенствата, 
насърчаване на равнопоставеността

Приоритет трябва да се даде на 
маргинализираните общности чрез 
интегрирани модели за подкрепа, които 
комбинират достъп до свързаност и базови 
технологии, обучение на учители и достъп до 
културни ресурси. Така ще се гарантират равни 
възможности за прилагане на иновативни 
ателиета във всички региони, независимо от 
социално-икономическите различия.

Развиване на системи  
за мониторинг и оценка

Оценяването трябва да отиде отвъд 
показателите за достъп и дигитални умения, 
като включва индикатори за благосъстояние 
– радост, внимание, ангажираност, 
сътрудничество, движение, себеизразяване и 
чувство за принадлежност. Тези данни могат 
да бъдат обединени в прозрачни доклади за 
оценка, които да подпомагат актуализирането 
на политиките и да изграждат надеждна база 
от доказателства за по-широко прилагане и 
развитие на практиките.

Насърчаване на междусекторни 
партньорства

Най-ефективните образователни практики 
произлизат от формализирани и подкрепени 
партньорства между училища, културни 
институции и общини. Необходимо е 
разработването на дългосрочни управленски 
модели и рамки, които да гарантират 
устойчивостта на тези инициативи отвъд 
краткосрочните проекти..

Гарантиране на етика, безопасност и 
защита на данните

Необходимо е разработването на ясни насоки 
за заснемане на изображения и звук, както и 
за защита на личните данни в образователен 
контекст. Всички дигитални инструменти 
и работни процеси трябва да спазват най-
високите етични стандарти и изисквания за 
поверителност, за да се гарантират правата и 
безопасността на децата.

Стабилизиране и диверсифициране на 
финансирането

За да се гарантира устойчивост, дългосрочното 
финансиране трябва да обхваща както 
национални програми, така и инициативи 

на местно ниво. Разнообразните източници 
на финансиране подпомагат развитието 
на локални иновации и предотвратяват 
унифицираните, твърди подходи от типа „един 
модел за всички“.

Насърчаване на балансираното 
използване на технологиите

Следва да се популяризира философията 
„по-малкото е повече“, която поставя 
акцент върху баланса между дигиталното 
и аналоговото, заниманията на закрито 
и открито, както и между екранните и 
природно базираните дейности. Този подход 
подобрява както резултатите от ученето, така и 
благосъстоянието на децата.

6.3 	  
За бъдещото  
РАЗВИТИЕ и ПРИЛАГАНЕ  
НА ПРОЕКТИ

Започване с подход,  
основан на изследване

Проектът трябва да започне със 
задълбочен анализ на местния контекст, 
предизвикателствата и вече съществуващите 
добри практики. Така се гарантира, че 
интервенциите са културно адекватни и 
съобразени с нуждите на децата, учителите 
и семействата, като се избягва прилагането 
„отгоре надолу“.

Поставяне на съвместното  
създаване като приоритет

Дейностите трябва да се създават съвместно с 
учителите, децата, семействата и партньорите 
от общността още от самото начало. 
Колаборативното прототипиране и обратната 
връзка в реално време спомагат за по-добро 
съответствие с нуждите на общността, а всички 
адаптации за разнообразни групи учащи трябва 
да бъдат подробно документирани.

Приемане на хибриден модел
Интегрирането на дигитални инструменти 
с физически и игрови методи позволява 
технологиите да подкрепят креативността, 
като същевременно осигуряват смислени, 
практически преживявания, съобразени с 
етапите на развитие и насърчаващи уменията за 

решаване на проблеми.

Развиване на модулни  
и разширяеми ресурси

Създаването на модулна библиотека от 
ателиета с ясни, отворени и многоезични 
насоки за прилагане трябва да включва 
връзки между различни учебни предмети и 
стратегии за адаптиране на дейностите към 
разнообразните нужди на учащите. Всеки 
модул следва да съдържа поетапна структура, 
ясно разпределени роли и необходими 
материали, както и въпроси за размисъл и 
сесии за наблюдение на измеренията на 
благосъстоянието. 
Постепенните нива на развитие (например 
за възрастови групи 3 – 6 и 6 – 10 години) 
трябва да осигуряват приемственост между 
образователните нива и да подпомагат 
дългосрочното прилагане и разширяване на 
практиките.

Вграждане на непрекъснато оценяване
Използването на комбинирани методи 
за оценка, които включват наблюдения, 
създадени материали и обратна връзка, 
позволява по-дълбоко разбиране на процеса 
на учене. Необходимо е съпоставяне на 
прости и сравними индикатори – като 
ангажираност, сътрудничество, движение – 
с институционалните цикли на самооценка 
(например SELFIE), така че работата в ателието 
да се разглежда като практическа лаборатория, 
подкрепяща постоянното, основано на 
доказателства усъвършенстване.

Инвестиране в обучение и менторство
Осигуряването на постоянно професионално 
развитие чрез съчетаване на традиционни 
обучения с подкрепа в реална училищна среда 
и обмен между колеги (например сдвояване 
на начинаещи и опитни учители) спомага за 
изграждането на увереност и капацитет за 
прилагане на иновации.

Планиране на устойчивост  
и интеграция в политиките

Необходимо е съгласуване на резултатите 
с националните приоритети и съответните 
европейски рамки, за да се улесни приемането 
на политики и осигуряването на дългосрочна 
устойчивост. Разработването на кратки 
политически анализи (policy briefs), които 
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7.1 
Основни ЗАКЛЮЧЕНИЯ

В Италия, Франция, Португалия и България 
се наблюдава общ ангажимент към интегриране 
на дигиталното образование и благосъстоянието 
на децата, като постепенно се засилва 
съответствието с европейските стратегии. 
Въпреки това системното включване на 
многопластовото разбиране за благосъстояние, 
особено при децата на възраст 3 – 6 години, 
остава неравномерно. Франция и Португалия 
предлагат по-развити примери в областта на 
дигиталните политики за ранна детска възраст.

Събраните практики споделят общо ядро – 
те комбинират хибридни (дигитално-аналогови) 
методи, телесно преживяно учене, разказване 
на истории, приобщаване и нискобюджетни 
инструменти. Сред тях са анимации със 
стоп кадър, кинообразование, безекранно 
дигитално обучение и общностни изложби, 
които насърчават креативността, движението, 
сътрудничеството и емоционалното развитие.

Сред постоянните предизвикателства се 
открояват:

•	 	краткосрочните цикли на финансиране;
•	 	неравномерната подготовка и подкрепа 

на учителите;
•	 	териториалните неравенства;
•	 	ограничената оценка на резултатите, 

свързани с благосъстоянието.
Добре разработените, разказвателно 
ориентирани ателиета имат висок потенциал 
за преносимост и разширяване особено когато 
са съчетани с менторска подкрепа и прости 
ресурсни комплекти.

7.2 
НАСОКИ за развитието на модела на 
АТЕЛИЕТО и ПОДГОТОВКАТА 
НА УЧИТЕЛИТЕ

Резултатите очертават пътна карта за 
развитието на рамката DIGITAteLier, базирана 
на реални практики и отговаряща на ключовите 
предизвикателства. Основният модел на „ателие“ 
– практически, творчески работилници – се 
потвърждава като изключително ефективен 
инструмент за насърчаване на дигиталното 
благосъстояние. Този модел поставя акцент върху 
действието, създаването и експериментирането, 
вместо върху пасивното използване на екрани. 

Подход „по-малкото е повече“ 
при използването на технологии 

Рамката следва да поддържа баланс между 
дигитални и аналогови дейности, използвайки 
прости и достъпни дигитални инструменти 
наред с физически, безекранни преживявания 
на учене. Тази хибридна педагогика насърчава 
ангажираност, креативност и сътрудничество, 
като същевременно изгражда здравословна 
връзка на децата с технологиите.

Обучението на учители като приоритет 
Необходимо е системно и дългосрочно 
професионално развитие – включващо 
обучителни работилници, менторство и 
подкрепа в реална класна среда – за да бъдат 
учителите подготвени с увереност и умения за 
прилагане на иновативни педагогически модели. 
Обучението трябва да бъде съгласувано с 
училищните цикли за подобрение като SELFIE и 
DigCompEdu, за да се засили институционалният 
капацитет и устойчивостта.

Заключения
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Адаптивни и модулни ресурси 
Модулността следва да се разглежда като 
структурна стратегия за гъвкаво прилагане и 
разширяване. Необходимите „планове“ трябва 
да включват варианти по възраст (3 – 6, 6 – 10 
години), адаптации за деца със специални 
образователни потребности, многоезични пакети, 
както и стъпки за включване на семействата 
и общността. Това предполага създаването 
на отделни, но взаимно свързани компоненти 
(ателиета), които училищата могат да интегрират 
постепенно и според собствения си контекст. 
Този подход прави иновацията по-постижима 
и позволява постоянно усъвършенстване на 
отделните модули с времето.

Мониторинг и оценяване 
Акцентът трябва да бъде върху смислени 
индикатори като внимание, емоционална 
регулация, радост, ангажираност, 
сътрудничество, движение, самоизразяване 
и дигитална грамотност. Използваните 
инструменти за наблюдение и подкрепа на тези 
измерения следва да бъдат леки, сравними и 
практически приложими.

Политическо съгласуване и устойчивост
За да се превърне моделът на ателието в 

устойчива и стандартна част от образователната 
система (а не само пилотен проект), той трябва 
да постигне четири ключови цели:
•	 Политическо и стратегическо 

съгласуване: Моделът трябва да бъде 
вграден в съществуващите политически 
и институционални структури, а не да 
се разглежда като външно „добавено“ 
звено. Необходимо е ясно съответствие с 
националните стратегии и приоритетите 
на ЕС, за да се гарантира устойчивост и 
дългосрочно въздействие.

•	 Стабилни партньорства: Дългосрочната 
жизнеспособност на модела зависи 
от изграждането на стабилни местни 
партньорства – така наречените 
„териториални екосистеми на учене“ – между 
училища, културни организации и общини.

•	 Предотвратяване на фрагментацията: 
Тясното сътрудничество между местните 
участници е ключово за предотвратяване 
на разпокъсаността и за осигуряване на 
устойчиво и кохерентно въздействие.

•	 Отворени ресурси: Необходимо е 
създаването на многоезични и свободно 

достъпни ресурси с отворен лиценз, които 
да подпомагат широкото прилагане и 
преносимост на модела.

По този начин ателието трябва да прерасне от 
изолирана практика във формално подкрепена 
местна инфраструктура, която е интегрирана 
в политиките и поддържана от колаборативна 
екосистема, споделяща отворено и достъпно 
знание.

7.3	  
ЗАКЛЮЧЕНИЯ

В Европа постепенно се оформя споделена 
визия, която насърчава любопитството, 
креативността и благосъстоянието на децата в 
дигиталната епоха. Проектът DIGITAteLier показва 
как местните иновации могат да се съгласуват с 
по-широките стратегии на ЕС, преминавайки от 
пилотни инициативи към устойчиви и приложими 
в мащаб практики.

Моделът на ателието остава в центъра на 
този процес — практически, социално ангажиран, 
разказвателен и балансиран между дигиталното 
и аналоговото учене. Неговият успех зависи 
не само от методите и инструментите, но и от 
хората – учители, семейства и общности, които 
работят заедно, за да превърнат изследванията 
и практиките в устойчиви, приобщаващи 
образователни екосистеми за всички деца.

включват финансови модели, кадрови нужди и 
доказателствена база, заедно с насърчаване 
на силно междуведомствено сътрудничество, 
е от съществено значение за доказване на 
стойността на инициативите и гарантиране на 
широка, дълготрайна подкрепа..

Създаване на общо отворено знание
За да се осигурят достъпност и възможност 

за прилагане в различни контексти, всички 
шаблони, планове и медийни материали 
по проектите трябва да бъдат публикувани 
под отворен лиценз и преведени на няколко 
езика. Това ще позволи тяхното ефективно 
възпроизвеждане и адаптиране в разнообразни 
образователни среди.
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Основната политическа рамка на Италия за дигитално образование е Piano Nazionale 
Scuola Digitale (PNSD – Национален план за дигитално училище) – стратегически 
документ на Министерството на образованието, университетите 1 и научните 
изследвания. Стартирал като основен стълб на Закон 107/2015, PNSD има за цел 
да въведе цялостна стратегия за иновации в италианската училищна система, като 
преосмисля образователния подход в дигиталната ера. Планът поставя акцент 
върху културна трансформация, която се простира от училищата до семействата 
в цялата страна. PNSD е многогодишен план, който насочва дейността на цялата 
образователна администрация и включва вече финансирани действия. Той цели да 
мобилизира ресурси, включително от европейските структурни фондове, и насърчава 
сътрудничество между Министерството, регионите и местните власти, като изгражда 
съюз за училищни иновации.

Планът подкрепя иновативни2 дидактически подходи, като преминава от 
„трансмисивен“ модел към „обучаващ“ модел, в който дигиталните технологии 
подкрепят нови образователни парадигми. Целта е лабораториите и практическите 
дейности да станат стандартна, а не извънкласна част от обучението. Училищата 
се разглеждат като отворени пространства, свързани с местните общности, а 
образованието – като непрекъснат процес.

Планът включва инвестиции в дигитална среда в училищата, както и осигуряване на 
всички начални класове с електронни дневници и достъп до устройства, придружено 
от обучение на учителите. Той подчертава нуждата училищният персонал да бъде 
подготвен за съвременните промени и да приема иновациите активно, а не пасивно. 
Въпреки технологичния фокус PNSD изтъква, че дигиталното образование не се 
свежда само до въвеждането на технологии. В центъра му остава интензивното 
взаимодействие между учител и ученик и човешката връзка като основа на 
образованието. Планът цели да развие дигиталните компетентности на учениците, като 
ги обвърже с нови учебни среди и образователни парадигми.

Участието на учители, семейства и общности е от основно значение. Планът 
изисква колективно усилие от целия училищен персонал, а не само от учителите, за 
да се приеме и приложи методическа, дидактическа и организационна иновация. Той 
предвижда създаването на „Клуб на заинтересованите страни за дигиталното училище“, 
който да насърчава постоянно партньорство в подкрепа на промяната и иновациите. За 
новоназначените учители са предвидени специални обучителни програми, фокусирани 
върху професионалното развитие и онлайн взаимодействието.

Освен това ролята на „Дигиталния аниматор“ (Animatore Digitale) е стратегическа 
за насърчаване на дигиталните иновации в училищата – чрез подкрепа на учителите, 
ангажиране на учениците и семействата, и улесняване на интеграцията на 
технологиите в учебните програми, съгласно Националния план за дигитално училище 
(PNSD, 2015). Като допълнение към тази роля инструментариумът на проекта Keep 
in Touch предлага 42 поетапно описани дигитални ателиета за деца на възраст 3 – 
6 години, обхващащи теми като емоции, природа, език, смятане и движение. Тези 
ателиета са създадени така, че да могат да се прилагат в училище, у дома или в 
хибриден формат, като поставят акцент върху достъпното и творческо използване на 
дигиталните медии.
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1 

scuoladigitale.istruzione.it

 

2 

Тези политики се подкрепят от финансиране от министрества, 

което улеснява тяхното изпълнение, като например Националния 

план на CIPS за аудиовизуалнообразование в училище, проект 

cinemaperlascuola.istruzione.it и Националният фонд за цифровата 

република (Fondo Repubblica Digitale) www.fondorepubblicadigitale.

it/fondo-per-la-repubblica-digitale

Marseille en Grand – Насърчаване на местните иновации чрез Правото на 
експериментиране:

Започнала през 2021 г., тази мащабна държавна програма има за цел намаляване 
на социалните и териториални неравенства в Марсилия чрез реновиране на училища 
и дигитална стратегия, обхващаща 470 детски и начални училища, подкрепена с 
инвестиция от 1,5 милиарда евро. Програмата предоставя на местните участници 
„право на експериментиране“, което насърчава иновативни културни и образователни 
методи в социално уязвимите райони. Сред основните мерки са въвеждане на 
дигитални класни стаи и подобряване на инфраструктурата с цел преодоляване 
на дигиталното разделение. Дигиталното благосъстояние се насърчава чрез 
отговорно използване на технологиите, обучение на учители и активно включване на 
семействата, като се съчетава достъпът до дигитални инструменти с емоционалното и 
социалното развитие на децата.

Cités Éducatives – Приобщаваща образователна екосистема:3 
Създадена през 2019 г., тази национална политика подкрепя деца и младежи на 

възраст от 0 до 25 години в градските райони чрез засилване на сътрудничеството 
между държавата, местните власти, училищата, асоциациите и семействата. 
Всяка Cité Éducative получава около 1 милион евро за период от три години, за да 
подобри училищната среда, да осигури образователна приемственост и да създаде 
нови възможности за развитие. Програмата се бори с дигиталното неравенство 
чрез осигуряване на оборудване, подкрепа за учители и активно ангажиране на 
родителите. Дигиталното благосъстояние е вградено в балансираната ѝ визия за 
непрекъснато образование, където технологиите се използват за насърчаване 
на ученето, приобщаването и семейното участие. Чрез обучения и инициативи за 
повишаване на осведомеността програмата насърчава дигиталната грамотност и 
отговорното използване на технологиите в различните общности.

Classe Dehors – Учене чрез природата:4  
Като част от нарастващото движение за обучение на открито, Classe Dehors се 

стреми към официално признаване чрез законопроект от 2025 г., който интегрира 
природно-базираната педагогика в публичното образование. Инициативата насърчава 
активно и сетивно учене, преосмисляйки класната стая като динамично открито 
пространство. Макар да няма дигитална насоченост, тя допринася за дигиталния 
баланс, като ограничава времето пред екрана и насърчава физическата активност, 
емоционалната регулация и социалното взаимодействие.5
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Въпреки че планът не е признат 

като политика, той е включен в 

анализа поради своята значимост 

за цялостното благосъстояние.

4 

www.bouches-du-rhone.gouv.fr/

Actions-de-l-Etat/Marseille-en-

Grand/Education

5 

anct.gouv.fr/programmes-

dispositifs/politique-de-la-ville/

dispositifs/cites-educatives

6 

classe-dehors.org/?PagePrincipale
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Между 2000 и 2015 г. Португалия стартира пилотни и регионални технологични 
проекти в училищата, въведе програмата „Дигитално училище“, насочена към 
интегриране на технологиите в учебния процес.

През 2020 г., като част от по-широкия План за дигитален преход на Португалия, 
е въведена Програмата за дигитализация на училищата (Plano de Transição Digital da 
Educação – PTDE) – основната национална инициатива за интегриране на дигиталните 
технологии в образователната система. Тя надгражда поредицата национални 
стратегии, насочени към подобряване на училищните резултати, гъвкавостта на 
учебните програми и приобщаването, като се фокусира върху внедряване на 
дигитални инструменти както в инфраструктурата, така и в педагогическите практики, 
включително в предучилищното образование.

Програмата следва многостепенна стратегия за изпълнение, която включва мрежа 
от междинни участници като дигитални посланици (Digital Ambassadors), центрове 
за обучение на учители (CFAE) и центрове за компетентност в областта на ИКТ. 
Тези структури осигуряват непосредствена подкрепа на училищата и постоянно 
професионално развитие на учителите, особено чрез модулни обучения и целеви 
програми за ранно детско образование.

Иновацията е основен компонент на PTDE. Главната дирекция по образование 
активно насърчава дигитални ателиета, практическо и проектно базирано учене, 
чрез ресурси като LED модела (Laboratórios de Educação Digital), който стимулира 
изследователско дигитално учене в предучилищни и начални контексти.

По отношение на достъпността и приобщаването програмата осигурява на 
училищата устройства и свързаност – лаптопи, слушалки, интернет точки и SIM карти – 
и приоритизира подкрепата на деца с увреждания и от социално уязвими среди.

Програмата включва и системен подход към дигиталното благосъстояние, 
официално дефиниран от Главната дирекция по образование като балансирано, 
безопасно и здравословно използване на дигиталните технологии, обхващащо 
умствените, физическите, социалните и емоционалните измерения. През 2025 г. 
беше публикуван специален набор от Препоръки за насърчаване на дигиталното 
благосъстояние в училищата, които включват седем ключови мерки – от регулиране 
на времето пред екрана до осигуряване на онлайн безопасност и борба с 
дезинформацията. Тези насоки са адаптирани за различни целеви групи (учители, 
ученици, училищни ръководители и семейства) и се подпомагат от платформи като 
SeguraNet и национални кампании срещу тормоз и кибернасилие.

Включването на учителите и семействата е ключов аспект на програмата. Наред 
със структурирана система за обучение на учители, инициативата „Предучилищно 
образование: обогатяване на учебната среда“ подготвя педагозите да интегрират 
технологиите по смислен начин, с фокус върху благосъстоянието на децата. От своя 
страна, родителите се възползват от Академията за дигитални умения за родители 
(Academia Digital para Pais), която предлага практически обучения по дигитална 
грамотност чрез партньорство между публичния и частния сектор.

Мониторингът и оценяването са неразделна част от политиката. Инструменти 
като SELFIE и SELFIEforTEACHERS позволяват както училищна, така и индивидуална 
рефлексия върху дигиталната готовност и практики. Национални оценки предоставят 
емпирични данни за времето пред екрана, емоционалното благосъстояние и 
възприятията на учителите, които подпомагат актуализирането и усъвършенстването 
на политическата рамка.
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Подходът на България към дигиталното образование и благосъстоянието на децата 
се оформя от няколко основни рамки: Стратегията за дигитално образование (2014 – 
2020), Националната програма „Иновации в действие“ и Националната стратегия за 
детето (2019 – 2030), която, макар и неофициално приета, остава ключов референтен 
документ в националния дискурс.

Стратегията за дигитално образование (2014 – 2020) поставя основите за 
интегриране на дигиталните технологии в образованието, предимно в началните 
и средните училища. Акцентът е върху подобряване на дигиталната грамотност, 
насърчаване на отговорното използване на дигитални инструменти и развиване на 
интерактивна и иновативна учебна среда. Въпреки че не разглежда пряко ранната 
детска възраст (3 – 6 г.), стратегията допринесе за по-широка култура на дигитална 
трансформация в училищата, включително чрез обучения на учители и насърчаване 
на безопасната употреба на дигитални платформи. В този контекст дигиталното 
благосъстояние се разглежда като балансирано и информирано използване на 
технологиите, особено във връзка с психичното и социалното здраве на учениците, 
макар че не са предложени конкретни методологии за по-малките деца. Обучения за 
учители и кампании за повишаване на осведомеността сред родителите са били част 
от стратегията, но предучилищното образование е разглеждано маргинално, липсват 
рамки за мониторинг и оценка, насочени към тази възрастова група.

Националната програма „Иновации в действие“, реализирана от Министерството 
на образованието и науката, има по-практически и експериментален подход. Тя 
подкрепя прилагането на дигитални образователни практики и медийна грамотност 
в училищата, като насърчава отговорното дигитално участие чрез използване 
на технологии като виртуална реалност и интерактивни платформи. Въпреки че 
дейностите ѝ са насочени основно към учениците в училищна възраст, програмата 
косвено стимулира иновации чрез обучения на учители и обмен на добри практики 
между институциите. В нея се включват и по-широки образователни заинтересовани 
страни и се признава важността на общностното сътрудничество, но липсват 
ясно дефинирани индикатори за оценка на въздействието върху дигиталното 
благосъстояние, особено при малките деца, както и специфични мерки за уязвими 
групи или предучилищни педагози.

Националната стратегия за детето (2019 – 2030), макар и без правно обвързващ 
характер, очертава визията на българската държава за подкрепа на детското 
благосъстояние в дигиталната епоха. Тя подчертава развиването на дигитални 
умения и медийна грамотност, както и значението на дигиталната безопасност 
от най-ранна възраст. Стратегията възприема системен подход към дигиталното 
благосъстояние, признавайки неговите физически, когнитивни, емоционални и 
социални измерения. Подчертава се ролята на родителите, учителите и национални 
организации като Българския център за безопасен интернет, особено в повишаването 
на осведомеността и превенцията на онлайн рискове. Въпреки заложените важни 
принципи, стратегията не предлага конкретни мерки за възрастовата група 3 – 6 
години и не съдържа структурирана рамка за оценка на резултатите от прилагането ѝ.

В обобщение, политическата рамка на България осигурява основна ориентация 
към дигиталното образование и благосъстоянието, особено на училищно ниво, но 
показва явни липси по отношение на ранното детство и дигиталното благосъстояние.






